



在南京城里,有一支10个人组成的演出队伍,不仅能高水平地演奏近30种不同的乐器,还能唱歌、跳舞、打快板儿、说相声。这可不是一个专业的演出公司,而是由退伍老兵组成的民间演出队,它的名字叫做“兵之缘”。

# 能歌善舞,还会玩近30种乐器,在战友们心里 10个老兵个个都是郭德纲

## 曾是部队里的“郭德纲”

昨天是兵之缘每周例行训练的日子。清一色的男队员到齐后,大家拿起了各自的乐器,一首优美的《啤酒桶波尔卡》在萨克斯、贝斯、长笛的配合下欢快地流淌出来。

“我们10个人表演一台小晚会,那肯定没问题。”兵之缘演出队的队长汪启文说,每个队员都会玩两种以上的乐器,此外,每个人还能表演唱歌或者舞蹈。如今,他们已经编排了55个演奏节目。

队员陈捷说:“我们原来都是战友。2008年是我们入伍的第40个年头,为了40周年战友重逢晚会,音乐和表演又把大家聚在一起。”

“我们进入部队的宣传队时,上级要求我们每人学文艺专长。”陈捷回忆说,那时候文艺种类单一,大家主要学的是二胡、小号、舞蹈、快板儿,还要进行文艺创作排练,到连队里为战士们宣传演出。“当时在战士们的心中,我们不比现在的郭德纲、周立波逊色。”当年的快板儿创作高手陈捷说。



能歌善舞还会演奏的“兵之缘” 图片由演出队提供

## 放弃比赛参加公益演出

如果仅凭着40年前的文艺基础,还不足以撑起现在的兵之源演出队。

“现在在我们每个人能够表演两种乐器,那可多是退休后自学的。”队员任兆清说。

兵之缘乐队成立近5年了,高质量的演出水平,在南京的民间演出队中已经小有名气。去年,东方卫视的《中国达人秀》栏目多次联系他们。

“能在全国的电视观众面前展示我们的实力,的确很诱人。”汪启文说,“可我们的演出队也收到了苏北扶贫公益性演出的邀请。最后大家一致决定,放弃电视选秀节目,去苏北参加扶贫公益演出。”

汪启文说,“那次,我们10个队员带着自己的乐器,公演了3天,每个人都觉得这样的付出很值得。”

根据统计,从2008年至今,兵之源乐队已经连续演出50多场。其中为部队战友演出、公益演出达到20多场。

通讯员 胡涛  
现代快报记者 孙羽霖

## 多才多艺

现在10名队员都是一专多能。西洋乐器方面,能表演如萨克斯、巴松、贝斯、小号、中号、长号、长笛等十多种;在民族乐器方面,如笛子、二胡、笙、阮、葫芦丝等也是他们的拿手好戏。此外,还会架子鼓、沙球、锣鼓、椰子等多种打击乐器。



## 他们的才艺也很出色

### 全校小学生都会吹陶笛



人人都会吹

舞台上,清亮的鸟鸣、响亮的马嘶从孩子们正在吹奏的深棕色乐器里传出,把观众带进了自然的世界。这是昨天上午在南京金陵汇文学校小学部举办的第四届陶笛音乐会上的情景。

南京金陵汇文学校小学部的孩子们,都喜欢把陶笛挂在脖子上。陶笛比孩子的手掌大一些,上面有很多孔洞,平时是饰物,吹起来就会有动听的音乐。学校里的1090名孩子人人会吹,而且年年都举办音乐会。

汇文学校小学部三(5)班的一个小女孩告诉记者,自己

从小学一年级开始就在老师的带领下吹起了陶笛,而且越吹越觉得有意思。“我现在会吹很多歌了,《森林狂想曲》《祈祷》《茉莉花》等等,经常和同学们一起出去表演呢。”

金陵汇文学校音乐老师钱小华原本主修钢琴和声乐,但2008年接触到陶笛后就被深深吸引,自己才开始学,到现在已经可以教学生。“全校学生都学。如果比较感兴趣的学生,还可以通过课程超市两周选修一次。”

现代快报记者 黄艳文/摄

## 简介

### 陶笛是什么?

陶笛的故乡在中国。7900年前的古埙、3000年前的呜呜、1000多年前的泥哨就是现在的陶笛的鼻祖。“陶笛和古埙的吹奏方法很接近,声音比较低沉,陶笛则可以低沉也可以明亮。”中国民族管弦乐学会陶笛艺术委员会会长赖达富说,陶笛在意大利进行了一些改进,又回到了中国。学陶笛不需要音乐基础,价格也很便宜。

### 社区有了英语角 老人小孩都来学

快报讯(通讯员 左龙生 记者 孙羽霖)昨天,一个免费的英语角在玄武湖街道东方城社区成立。

在一起学说英语的不仅有大学生志愿者,还有来自红山外来子弟学校的小学生;不仅有60多岁的社区居民,还有南京大学的外籍教师。

“hello, welcome to the English Corner! (你好,欢迎来到英语角!)”昨天,红山外来子弟学校的孩子们一进入社区课堂,东方城的社工们就热情地用英文和大家打招呼。

“我们成立英语角,是想给社区附近的红山外来子弟学校的学生提供一个英语口语交流的平台。”东方城社区的社工司竹青说。“没想到,社区邀请到了南京大学的美籍教师 Numira Jamangulova后,不仅吸引了许多小学生和大学生志愿者,还把社区的爷爷奶奶都吸引过来了。”

“在这里没有烦人的英语作业,学习英语有趣多了。”昨天,11岁的王沛然小鬼大地说,“今天我的外婆带我算对了。”

王沛然小朋友的外婆王金香是社区活动的忠实粉丝。“家门口就有这样对外交流机会,为什么不带着家人一起参与呢。”王金香笑着说。

### 献礼南大校庆 手绘女孩拍毕业歌MV



歌曲MV 视频截图

“所有结局都将写完,这不是离别,是珍藏。所有泪水都已起航,这不是忧伤,是歌唱……”舒缓的音乐、离别的歌词和手绘的南大校园背景叠加在一起,毕业歌曲《E声》的MV渐渐唤起毕业生们的校园记忆,这首南京大学电子学院2007级本科毕业歌曲最近在网络上走红。时隔一年再推出毕业歌MV,创作者于淼说,“既是想祝福母校校庆,也是问候离别后的同学们。”

于淼更为人所知的是她的系列手绘作品——“梦回南大”“爱的手绘本”“插画观鸟”,但这一次她的身份是一个作曲者和MV制作者。“去年毕业时我们已经录制好这首歌曲,但很遗憾时间匆忙没能制作MV,正好毕业快一年了,现在再去看母校的照片,感触更深了。”

在微博上,于淼为这个MV加了一个备注:“毕业快一

年了,兄弟姐妹们,你们一切安好,好吗?”一句问候引得认识不认识的同学、网友们纷纷回忆感慨。“眨眼毕业一年了,校庆之日再相见,我现在唱功大进啊”“伤感了”……于淼说,毕业歌之所以叫做《E声》,是因为电子学院有两个专业——电子和声学,简称EE,并且此歌曲的主题是“E7走过E声有你”,而且这个名字谐音“一生”。

## 花絮

### 关于歌词

这首毕业歌歌词中也写尽离别、励志和戏谑。其中有一段:兄弟姐妹们要记住,我们虽然毕业了,但是青春不散场。结婚时如果我在远方,当不了伴郎,记得寄给我几颗喜糖……

### 关于配音

“小山鸟闲转,星湖莲恍浮。门前花掩月,窗后树隔香。”“梧桐遮角楼,足场绿草阔。一步一风景,一书一自我。”在毕业歌曲中,这两段诗朗诵格外引人注目,清新的小诗搭配清亮的女声让很多同学颇为倾心。于淼解释说,“其实是我本科的室友唐壤录的,后期把声音调高了。”

现代快报记者 曾德



社会新闻大赛

现代快报 康宝莱公司 联合主办